

A REGGEL

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Helybeli előfizetés árak
 Egész évre — 280 K
 Fél évre — 150 K
 Negyed évre — 75 K
 Egyes szám ára 1 K
 Kiadóhivatal
 Széchenyi-utca 37. sz.
 Telefon 788.

Vidéki előfizetési ára
 Egész évre — 300 K
 Fél évre — 160 K
 Negyed évre — 80 K
 Egyes szám ára 1 K
 Szerkesztőség telefonja
 62. szám.
 (Szelényi-nyomda)

Csütörtök, 1920. május 27.

FŐSZERKESZTŐ:
 HOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz. X. évfolyam. 114. sz.

Az állam pénzügyeinek rendezése.

A volt pénzügyminiszterek konferenciája.

Budapest, május 26. A MTL. jelel: A volt pénzügyminiszterek, **Wekerle Sándor**, **Lukács László**, **Teleszky János**, **Gratz Gusztáv dr.**, **Papovics Sándor**, **Grün János**, **Korányi Frigyes** báró pénzügyminiszter meghívása folytán a múlt hetekben több napon tanácskozásként folytattak, melyek során Korányi részletesen ismertette az állami szükségletek alakulását és azokat a terveket melyek hivatva lennének a szükségletek részbeni fedezésére az eszközöket szolgáltatni. A tanácskozások egyértelmű megállapításokra vezettek, melyeket a következő feljegyzésekben foglaltak össze:

Az állami pénzügyek válságos helyzete kettős feladatot megoldást követeli: az államháztartás szanálását és a megjavult pénzügyi helyzet stabilizálását. A szanálásnak ki kell terjednie a háztartás kiadási és bevételi részére egyaránt. A keret, melyben az egész államélet, kormányzat és közigazgatás az ország rendelkezésére álló erőihez képest berendezhető, gondosan meghatározandó. A bírói és közhivatali szervezete, a külügyi képviselő, a hadsereg, az állami alkalmazottak létszáma összhangba hozandó az ország teherviselési képességével.

A pénzügyi kormányzatnak befolyása egyes tárcák pénzügyi és gazdasági kezelésére feltétlenül fentartandó. Gondoskodni kell az állami bevételek, a közadók bevételei lényeges emeléséről. Emelendők lesznek az egyenes állami adók, a jövedelmi és kiegészítő vagyonadót is beleértve. Emelendők a bélyeg- és jogi illetékek bevételei. Fokozottabb mértékű emelésnek lesz helye azon adóknak, melyeknél a pénzügyi változása nem érvényesül. Nem lehet kitérni az elől, hogy a **költségesebb életmódot folytatók közterhekké illettessenek.** A fényűzési cikkek forgalmának megadóztatása a szándék megvalósításának egyik eszköze. Revízió alá vesendők az eddigi különféle monteségék a közszolgáltatások alól és a legszigorubban elbírálandó, mi az, ami ezekből még fentartandó. **Ha mindenképpen el akarjuk kerülni a papírpénz további szaporítását és hogy ezáltal a pénz értékének máris katasztrofális süllyedése tovább ne haladjon,** minden figyelmünket a pénzügyi emelésre kell irányítanunk.

Az előkészítő intézkedések ez egy irányban minden haladék nélkül megindítandók. A kormányzat rendelkezésére áll minden eszközzel és a legerélyesebben az árak mérséklésére kell hatnunk. Az összes körülmények, **a papírpénz forgalmi eszközöknek ujakkal való kicserélését** és a pénz forgalmának egységessé való tételét követelik. Nincs más mód, mint a mai jegyforgalmat átmeneti-

leg államjegyekkel kell helyettesíteni. A csere csak teljes névértékben történhetik meg, minden ezzel ellenkező híresztelés alaptalan és ártalmas, kivált, ha megtévesztési célzata van, minthogy a devalváció egyáltalán nem képezheti komoly mérlegelés tárgyát. Az államjegyek a törvényesség minden garanciájával látandók el. Az a

szerv, mely a jegybank funkciót illetné, teljesen átmeneti jelleggel a jegybank felállításáig valamely, az állami adminisztrációtól lehetőleg független közhivatali intézmény lehetne, mely az átmenet minden rázkódattalás nélkül biztosítható. Az államhitelszükségleteinek kielégítésére a jegyintézetet nem vehetné igénybe.

pagnda munkánkat és akikre egy pillanatig sem szűnnek meg gondolni, hozzájuthatunk elszakított testvéreink sorsának megkönnyítéséhez.

Ime tisztelt Nemzetgyűlés, beszámoltam azokról az indokokról, amelyek engem arra bírtak, hogy a kormányak a békeszerződés aláírását tanácsoljam. A helyzet iszonyu presziója folytán nem maradt más hátra, minthogy ezt a tanácsot kellett adni. Meg vagyok győződve róla, hogy Széchenyi István gróf megismételné ma mondasát: Magyarország nem volt, hanem lesz. De hozzáteszem: Rajtatok áll ez!! (Viharos taps és éljenzés a Ház minden oldalán.)

Elnök: Indítványozza, hogy a nemzetgyűlés mondja ki határozatilag, miszerint **Apponyi Albert grófnak és az öt kísérő béke delegációnak hálát mond és az egész országnak köszönetét fejezi ki.**

E szavak után az egész Ház feláll és percekig tartó tapsal ünnepli Apponyit.

Elnök: Ezt tehát a Ház határozatilag kimondotta.

Friedrich István: Én nem tudom, miért nem kapok szót napirend előtt. **Talán zavarom a théátrális beállítást?** (Hallatlan! Hallatlan! közbekiáltások.)

Elnök: A képviselő ur összetéveszti a nemzetgyűlést önmagával. A nemzetgyűlés komolyan és méltóságteljesen viselkedett. Ön talán théátrálistan! (Felkiáltások: Forradalmat akar megint!)

Friedrich István: Ez a nemzetgyűlés éppen így tapsolt a heborúnak is! (Közbekiáltás: Már megint lázit!)

Huszár Károly: A lánchidhoz akarja ismét vezetni az emberket.

Friedrich István: Most én egyedül vagyok itt. Könnyű önöknek! De majd **nehány hét múlva másképpen lesz!** (Felkiáltások: Hallatlan! Folyton forradalmakat akar csinálni!) Csak azt akarom tudni, miért nem kaptam napirend előtt szót?

Elnök: Megmagyarázza, hogy a házszabályok szerint nem adhatott Friedrichnek szót, mert nem kérte kellő időben.

Schandl Károly: A főváros lakosságának legnagyobb része jó hazafi. Tagadhatatlan azonban, hogy minden destruktív eszme innen indult ki. A törvényjavaslatot elfogadja, mert garanciát lát benne az igazi keresztény demokrácia érvényrejutásának.

Mahunka Imre és Vass József felszólalása után **Sándor Pál** személyes kérdésben szólal fel.

Dömötör igazságügyminiszter: A törvényszólalásból indult ki a destrukció!

Bürczy István: De nem a törvényhatósági bizottságtól!

Dömötör miniszter: Csak akkor lehetett volna közös munkáról szó, ha beismerték volna régi bűneiket.

Sándor Pál: Nekünk nem volt szükségünk kanoszára!...

Elnök: a vitát bezárja. A Ház a javaslatot általánosságban, a részletes tárgyalás alapjával elfogadta.

Legközelebbi ülés holnap lesz.

Apponyi hisz Magyarország jobb jövőjében.

Teleki külügyminiszter az aláírás szükségességéről. — Zajos incidens Friedrich István felszólalása körül. A Ház mai ülése.

Budapest, május 26. **Rakovszky** István elnök az ülés megnyitása után jelenti, hogy **Apponyi Albert** gróf napirend előtt beszélni kíván és hogy **Apponyi** előtt a külügyminiszter kérését.

Teleki Pál gróf külügyminiszter: **A Magyarországnak szánt békeszerződés tartalmánál fogva elfogadhatatlan és teljesíthetetlen.** Ezért a béke delegáció lemondott és visszavonta megbízatását a kormány kezébe, a békeszerződés aláírását pedig megtagadta.

A kormány a mai helyzetre való tekintettel, továbbá tekintettel arra, hogy 1918 októberében olyan bekövetkezett tényeket teremtettek szomszédaink, amelyeket ma nem lehet megváltoztatni, továbbá tekintettel, hogy Magyarország nyílt határai az ellenségek kedveznek, minket pedig teljesen védtelenné tesznek, **elhatározta, hogy a békeszerződést aláírja.** A kormány meggyőződött arról, hogy az ígéretek nemcsak üres szavak és azt hiszi, hogy ezen az uton jobb jövőbe vezetheti az országot.

A miniszter azután bejelenti, hogy legközelebb a béke delegáció jelentéseit három kötetben a Ház elé terjeszti. Ebből a bejelentésből a Ház betekintést fog nyerni a béke delegáció kifejtett munkásságáról.

A beszéd után **Elnök** Apponyinak adja a szót. **Friedrich István** közbeszél: Én is beszélni akarok.

Elnök: Figyelmeztetem a képviselő urat hogy itt nemzetgyűlésben van és nem valami népgyűlésben. A házszabályok a képviselő urra éppen úgy vonatkoznak, mint a többi képviselőkre.

Apponyi Albert gróf emelkedik szólasra: — Tisztelt Nemzetgyűlés! A békekonferencia munkájának sikertelenségét én az első pillanatban láttam és így az eredmény engem nem lepott meg. Mi nem tartottuk feljogosítottaknak magunkat arra, hogy határozzunk. Kijelentem, hogy én a kormány ezen eljárását helyeslem és a vele járó erkölcsi felelősségben teljesen osztozom.

Indokaim a következők: Az érzelmetnek leginkább megfelelt volna, a béke aláírását megtagadjuk, azonban a nemzetnek fejlődő belátása és a belőle eredő rokonszerve ma még

nem olyan, hogy rideg magatartásunkat méltányolták volna, sőt ellenkezőleg, inkább visszafejlődést idézett volna elő.

A szerződést kísérő pötlevél a hatalmának a szándékát fejezi ki, hogy a szerződés igazságtalanságait majd később megegyezéssel fogják jóténni.

Én nem látok feketén ma sem. A nagyhatalmak a kísérő iratban olyan reményekre jogosítanak, hogy nem lehet helye kételynek, ha a nagyhatalmak az a jóvátételi szándéka valóban fenn is áll. Kételynek csak ott van helye, hogy az ország meg tud-e bírkozni azokkal a nehézségekkel, amelyek elé ma állították. Sötét kétségbeeséssel szemben az egyetlen vigasztaló momentum, hogy **olyan uton járunk, amely nem a lesüllyedés felé, hanem a felemelkedés felé vezet.**

A békeszerződés a bosszu mentalitásának a megrögzítése.

E mentalitás megvalósításának alapja nem érzelmi momentum, nem hirtelen ébredt rokonszenv, hanem egyedül az a jobb politikai belátás, hogy Kelet-Európa rendjének leghatásosabb biztosítéka a belüli konszolidált, kifelé akcióképes Magyarország. (Zajos helyeslés a Ház minden oldalán.) Amitől kezdetben féltünk, abban ma már felismerik az európai érdeket.

Ma úgy áll a dolog, hogy körül vagyunk véve szomszédoktól, akikre semmit mondani nem akarok, de akik belső megszállásának tetőpontra jutása mostani összetételükben lehetetlen. Földrajzi egység nélkül, természetesen gazdasági egység nélkül, homogén lakosság nélkül modern államot fentartani nem lehet. Ha ezzel szemben Magyarország úgy áll, mint a belső rendnek, mint a nemzeti szolidaritásnak, mint a valamennyitűket egyesítő közös hazaszeretet ország, akkor megnyertük a partit, különben elvesztettük.

Rendelkeztünk a legjobb fegyverek egész arzenáljával, de sem a francia kormánnyal, sem a közvéleménnyel nem tudunk érintkezésbe lépni. Az aláírásnak meg lesz az az előnye is, hogy az idegen kormányokkal, az idegen közönséggel érintkezésbe jutunk.

Köztük zavartalanul folytatjuk pro-

Itélkezik a ref. egyház-kerületi bíróság.

Révész püspök Miskolcra érkezett. A kommunista agitációval vádolt sárospataki tanárok ügyét tárgyalta.

(A Reggel tudósítójától.) Tegnap délelőtt kezdte meg a tiszauinnyi ref. egyházkerület bírósága annak a hat sárospataki tanárnak az ügyét tárgyalni, akiket kommunista agitációval és egyház- és nemzetellenes ténykedéssel vádolnak. A bíróság elnökei: Dókus Ernő egyházkerületi főgondnok és Révész Kálmán püspök, az ülés előadója dr. Kérészi Barna ügyvéd voltak. A vádlói tisztelt Bizony Ákos egyházkerületi főügyész töltötte be.

Az egyházkerületi bíróság ülését Dókus Ernő főgondnok nyitotta meg.

Legelőnök Rohoska József teológiai tanár ügyét tárgyalta. Az előadó ismertette a vád- és védelem anyagát, mely után Bizony Ákos mondogta el vádbeszédjét, melyben visszapillantást vet a letűnt proletárdiktatura szomorú, mindent elpusztító, megfertőző korszakára, majd foglalkozik a Rohoska tanár ellen felhozott vádakkal. Hatalmas beszéd azzal fejezte be, hogy a bíróság felfogására bízta: maradhat-e teológiai tanár az, akiről olyan vádak bizonyultak be, mint Rohoska tanáról.

Ezután a bíróság visszavonult és pár percig tartó tanácskozás után Dókus Ernő elnök kihirdette a bíróság ítéletét, mely szerint Rohoska Józsefet megfosztják tanári állásától, egyházi hivatalától és papi méltóságától.

Ezután Gerőz Kálmán jogakadémiai tanár ügyét tárgyalta, akit a vád és következménye alól felmentettek, míg Ellend József gimnáziumi tanárt rosszállásra ítélték.

Az egyik legsúlyosabb váddal terheltén állott a bíróság előtt dr. Karády György, a sárospataki gimnázium tehetséges és ambíciózus fiatal tanára, akinek ügyét több mint három órán át tárgyalta a bíróság. Dr. Kérészi Barna előadó ismertette a vádakat, mik körül, mint fővádak megemlíthetők. A tanuló ifjúságnak a vörös hadseregbe való kényszerítése illetve buzdítása, állást vállalt a kommun alatt és végül agilis tevékenységet fejtett ki a tanítók szakszervezetében.

Az előadó után Bizony Ákos mondogta el tömör, kerek, tartalmas vádbeszédét, mely inkább védte a vádolt tanárt. A vádak mindenikét elejtette, csupán azt jegyezte meg, hogy: Dr. Karády ellen a legsúlyosabb büntetést kérné akkor, ha a vád ama része, hogy vádolt nemzeti idealjainkat: Szent-Istvánt, Mátyást stb. becsmérelte volna, megállana. **Megdorgálásra javasolja a panaszt.** A főügyész szavai után dr. Karády tanár taráflmas, mintegy félórás beszédében cigolta az ellene felhozott vádakat. Figyelmet lekövölt előadásában fejtegette társadalmi és politikai felfogását. Nem volt kommunista, beszédei és ténykedései igazolják ezt; szocialista, nem marx, hanem modern értelemben, az utópisztikus szocialista felfogásnak mindig ellensége volt. Etikai alapon áll és a vallást, mint a társadalmi morál alapját szükségesnek tartja. Legkésőbb előadással igyekszik bírálót igazságtól meggyőzni.

Dr. Karády szavai után a bíróság visszavonult és hosszú tárgyalás után Dókus Ernő, kihirdeti a bíróság

mindenkit meglepő ítéletét, mely a vádoltat tanári állásától elmozdítja és az összes költségekben elmarasztalja. Dr. Karády az ítéletet megfellebbezte. A bíróság a késő esti órákban még mindig tárgyalja Végh János és Nagy Lajos tanárok ügyét.

Magyarországot elpusztítani nem lehet.

Stamirovsky Tádé lengyel konzul a magyarok jövőjéről.

(A Reggel tudósítójától.) A Koronaszálló második emeletének 25-ös számú szobájában van a lengyel konzulátus ideiglenesen. A tágas szobát a rendes szállodai berendezésen kívül még csak egy egyszerű íróasztal és négy borvörös bársony fotel teszi kissé kényelmesebbé. A falon az ablak melletti íróasztal felett Magyarország megcsontított térképe függ. Az egyszerű fogásra cilinder és egy zsinórsujtásos, óseinkre emlékeztető kabát van akasztva.

Ebben az inkább legénylakáshoz hasonló hónaposszobában kerestem fel Stamirovsky Tádé lengyel konzult, hogy szomorú sorunk felől nála érdeklődjem.

A konzul a legszívesebben fogadott és a társalgást a tikkár ur elutasítása folytán német és lengyel nyelven folytattuk egy éppen ott tartózkodó, Lengyelországba igyekvő polgár tolmácsolásának közbejöttével.

Amikor megtudja, hogy Magyarország jövője iránt érdeklődöm, kissé elszomorodik, azonban föllángol benne a lengyel vér és szinte lendületbe jön, amikor rólunk beszél.

Módosítások az ipartörvény revíziójánál.

Szombaton tartotta Schrecker S. Lipót elnöklété alatt a Gyáriparosok Országos Szövetségének miskolci csoportja ipartörvény revízió értekezését. Az elnöki megnyitó után a szép számmal összegyűlt értekeztek előtt Máday Lajos dr. kamarai tikkár ismertette a kereskedelemügyi miniszter által revízió végett kiadott törvényjavaslatát az ipartörvény módosításáról. Ismertető előadása során — ugymond — az 1884 évi XVII. törvénybe foglalt ipartörvény ellen, főleg a kézműiparosság által közel 25 év óta intézett ostromok meghozták azon eredményt, hogy 1908-ban a kereskedelemügyi miniszter, Kossuth Ferenc, az ipartörvény tervezetét közzétette. Azóta, hogy a javaslatot közzétették, 12 év telt el és a tervezet törvényerőre nem emelkedett s most a kereskedelemügyi miniszter a kézműiparos közvélemény sulya alatt e hó folyamán a mostani ipartörvénytervezet közrebozsátotta akként, hogy azt 15 nap alatt szakvéleményezés után törvényerőre való emelkedés végett beterjesszék. A törvényjavaslat nagyrésze a régi maradt s az újak, a régi restaurált törvényalapokra felépített, sok helyen ellentmondó paragrafusok. Az értekezlet ezután az ipartörvénymódosításról szóló törvényjavaslatot beható vita alá vette.

Az értekezlet az új ipartörvényjavaslat 140 paragrafusa közül tizenkettőt talált kifogásolhatónak, melyek részben egymásnak ellentmondók, részben rendelkezéseivel a munka megbénítását idéznék elő. Az értekezlet észrevételeit a Gyáriparosok Országos Szövetségének központjához azon célból küldte meg, hogy azt alaposan átvizsgálva, a beérkezett észrevételekkel együtt illetékes helyre eijuttassa.

— A békefeltételek, amelyek előzőket állították, igazságtalanságon alapszanak. A magyarságot évezredek gyökerében megtámadni és elpusztítani nem lehet, mint ilyen csak lombosodhat és erősödhet.

Azon kérdésemre, hogy Magyarország területi épségét visszanyer-e, azt válaszolta:

— Magyarország területi épségét megvédeni a Népszövetség van hivatva és ennek a reménynek ad kifejezést az önök béke delegációjának elnöke is.

Sok mindenről akartam még vele tárgyalni, azonban kitér a kérdésekre elől és kedves mosollyal fordulva felém így szól: A magyarságnak most remélni kell és dolgozni, hogy boldogabb jövőjét felépíthesse.

A többi kérdésekre majd legközelebb válaszolok, amikor Párisból önöket érkező híreket kapok.

Bucszáskor meleg kézzel szorította meg a jobbomat és én megköszönve az interjút azzal a gondolatral távoztam el, hogy szabadságunkat s a jövőbeni boldogulásunkat tántoríthatatlan hittel lengyel mintára kell felépítenünk.

A Schweitzer Gép- és Faárugyár r.-t. közgyűlése.

(A Reggel tudósítójától.) Ma délelőtt folyt le a Schweitzer Gép- és Faárugyár rendes közgyűlése a Miskolci Hitehivatal helyiségében. Két üzleti év működéséről hallottunk beszámolót, amely egy nagyszabású és szép jövővel kecsegtető ipari vállalkozás képet tárta elénk és amely hivatva van arra, hogy városunkban az iparfejlesztésnek egyik igen határos tényezője legyen.

Részletes tudósításunk a következő: Dr. Tarnay Gyula elnök szép szavakkal üdvözölte a megjelenteket és a határozatképesség megállapítása után felkérte dr. Schweitzer József ügyészt az igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentés ismertetésére. A kimerítő jelentés kifejti azokat a lépéseket, amelyeket a vállalat vezetősége a felvirágztatás érdekében kifejtett és leszögezi azt, hogy a gyár megfelelő épületekkel, nyersanyag készlettel és gépekkel rendelkezik és 100 iparosnak ad kenyert. A gyár hatvan komplett hálószobát értékesített és új műhelyek felállításával a termelést fokozni kívánja.

Az igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentés elfogadása után az 1918. és 1919. évi zarszámadást tárgyalta le és a részvényeseknek az 1918. és 1919. évekre szelvényenként 14—14 korona kifizetését határozták el.

Az alapszabályok módosítását az ügyész referálta után szintén elfogadták. Ezután Schweitzer Albert vezérigazgató ismertette az igazgatóságnak az alapító felelőseire vonatkozó indítványát és azt a szükségessé váló nagyobb tőkebefektetésekkel indokolja. Ennek folytán az alapítókat egy millió koronáról két millióra emelték fel. Egyelőre 2500 darab új részvényt bocsátanak ki, melyekre a régi részvényesek elő-

vételi joggal birnak és minden két részvény után egy újat kapnak 300 koronás áron. A többi részvényeket a legközelebbi időben szintén kibocsásadják. A nem részvényesek 500 koronáért juthatnak új részvényekhez.

Majd a régi felügyelőbizottság tagjait Hajós Emánuel, Fischer Alajos, Gittler Károly és Gobbi Jenő egy évre újból megválasztották.

Végül dr. Tarnay Gyula fejezte ki köszönetét. Schweitzer Albert vezérigazgatónak, azért a buzgó és eredményes munkásságáért, amit a gyár fejlesztése érdekében kifejtett.

HIREK

— Fiedler kilakoltat. A Reggel kiadóhivatala hónapokig ideiglenes helyiségben volt kénytelen dolgozni, mert régi helyiségüket a kommunizmus alatt elrekvirálták. Ezelőtt néhány héttel végre akadt kiadóhivatalunk számára egy, a mai nehéz viszonyokhoz márten aránylag megfelelő helyiség a volt városi tejszarnok helyén, ahová néhány nap előtt be is költöztünk. Tegnap azután legnagyobb meglepetésünkre azt a közlönyt kaptuk Fiedler lakáshivatali vezetőtől, hogy a helyiséget huszon négy óra alatt hagyjuk el, mert ellenkező esetben rendőri karhatalommal távolították el. Ő tudnivalik a helyiséget egy borkereskedőnek ítélte oda. Miután számunkra ezt a helyiséget a tanács, illetve dr. Szentpáli István polgármester utalta ki, értesítettük az illetékes tényezőket, mire dr. Hodobay Sándor polgármester helyettes utasította Friedlert, hogy jogtalan intézkedést függesztesse fel. Tekintettel arra, hogy az ügynek olyan részletei vannak, amelyek Fiedler eljárását egészen különös színben tüntetik fel, már ezáltal bejelentjük, hogy dr. Szentpáli István felépítése után meg fogjuk tenni feljelentésünket a lakáshivatal vezetője ellen. Az ügy részleteit, respektálendő okokból, egyelőre legalább nem akarjuk pertraktálni még akkor sem, ha esetleg a lakáshivatali „elnök” ur erre a bejelentésünkre, holnap azzal találna válaszolai, hogy a feljelentést nyugodtan várja.

— A miskolci máv. élelmezési hivatal működése. A miskolci országos vasuti élelmezési kongresszus alkalmából a miskolci máv. élelmezési hivatal tájékoztatót adott ki. E szerint 233 munkást foglalkoztatnak és 41.812 embert látnak el, a vidékieket is beleszámítva. Az 1919. évi forgalmuk 213 millió korona volt. Huszuzemmel rendelkeznek, melyben pi egy kiló zsír 100 korona. Van központi cipészetiük, ahol egy pár új cipő 4—500 koronába kerül. A miskolci személyzeti konyhán egy óból (leves, főzelék, tészta) 3 kor. 80 fill. Ezenkívül zöldség és főzelékről is gondoskodás történt. Tűzfával is igyekeztek a vasutasokat ellátni 32 koronás árban métermázsánként. Nagyszabású sertéshizlaldák vannak, melyekben jelenleg 2772 drb sertést hizlaldnak.

TARTÓS KIVITELBEN KÉSZIT:
CIMTÁBLÁKAT
ANTAL,
ARANY JÁNOS-U. 8.

Millerand jegyzőke a béke aláírásáról.

Budapest, május 26 Praznowszky követünkkel május 22 iki kelettel Millerand közli a magyar jegyzék átvételét. A francia jegyzék szerint a szövetséges és társult hatalmak elhatározták, hogy a béke Versaillesben a Grand Trianonban június 4 én a magyar kormány egy vagy két meghatalmazott tagja által lesz aláírva. A magyar kormány képviselőinek Versaillesbe legkésőbb június hó 2-ig kell megérkezniük.

Tőzsde.

Budapest, május 26. A korona árjavalása teljes pozícióváltást idézett elő az irányzatban. A tőzsde ezernyi látogatója mind jóslat. Az a körülmény, hogy a márka árjavalása Berlinben eladásokat vont maga után, azt a hitet keltette, hogy itt is hasonló helyzet fog előállni. A korona tegnapi javulása a gyenge kezűket eladásra bírta, hogy ma várakozóan sok áru került piacra. A komolyabb elemek azonban nem adták el. Küliszban nagy üzlet volt Magyar Hitelben és Kö. utibau. A korlatértékek az irányzat nem volt egységes, de itt is az eladók voltak többségben.

A hangulatban a bécsi tőzsdéről érkezett hírek sem voltak irányváltató hatással. A valutapiac igen forgalmas volt, de a márka kivételével a külföldi bankjegyek ára jelentősen lemeresült.

Értékek: Magyar Hitel 1708, Osztrák Hitel 1025, Keresk. Bank 6375, Magy. Bank 1155, Leszámit. 872, Agrár 1110, Magy.-Olasz 478, Jékal. 480, Hazai 790, Ingatl. 1160, Forgalmi 630, Észak-magy. 2830, Magyar Általános Szén 8000, Salgó 6860, Fegyver 15300, Ganz-Danubius 17000, R. ma 3460, Konkordia 1980, Viktória 4450, Adria 10900, Atlantika 5500, Déli vasút 615, Állam-va-ut 3950, Klotild 2600, Magy. Csokor 10100, Gummi 4075 és Nacsi 15700.

Valuták: Lei 400—415, márka 550, font 800, francia frank 1400—1450, svájci frank 3350, dollár 170—180, napoleon 680—700, lira 1150—1200, rubel 320—300, szokol 420—440, leva 380—390 és korona-dinár 640—60.

Bécs, május 26. Az értéktőzsdén a korona árjavalása előtérben a tegnapi piacon emelkedett. A bécsi értékpiacon valóságosan felforgató hatású volt, amely már a megnyitáskor a legelőször formában megnyilvánult. Az erős kínálat azonban, lecsökkent a piaci árak mellett kétséges keresletre talált, úgy, hogy az eladások kerülről értékpapírral csakhamar elhelyezésre talált. Az első eladások elintézése után a fedezések hatása alatt némi javulás mutatkozott, ez azonban a bécsi koronaárnyommal újabb emelkedés következtében csakhamar veszendőbe ment és ismét arfolyamcsökkenést vont maga után. A tőzsde nagyon nyomott hangulatban zárult és a járadékpiac is csöndes maradt.

Rejtélyes gyilkosság Sajóecsegen.

(A Reggel tudósítójától.) Tegnapi számunkban két gyilkosságról kellett beszámolnunk. Az egyik Sajóvárkonyon, a másik Alsóbrányban történt. Mindkét faluban fiatalos virtuskodásnak emberéletek estek áldozatul. Ma újabb gyilkosságról kaptunk jelentést, amelynek részleteit alant adjuk:

Paszta Károly sajóecsegi lakos a napokban fiával és nejevel a Sajó határában foglalatzkodott, amidőn

egy, a Sajóból kivetett hullára akadtak mellyről kétség-telenül megállapítást nyert, hogy nagyszabású bűncselekményről van szó.

A vizsgálat kiderítette, hogy az áldozat neve Kurista Károly ottani lakos, aki a múlt év november havában hirtelen eltűnt. A hullá kezzei a törzshöz voltak kötözve és arra a

bűncselekmény elkövetése után behuzva

egy 25 kg. súlyu cement-követ kötözték, amit a tettesek a közeli cementgyárból szereztek és azután az áldozatot a Sajóba dobták.

A hullát a sajóecsegi hullaházban helyezték el ideiglenesen, amíg a további in-ézkedés megtörténik. Az is megállapítást nyert, hogy a gyilkosságot a cementgyárnál követték el, ahonnan a tettesek a hullát a Sajóhoz cipelték és a hullámok közé vetették.

A vizsgálat a legnagyobb eréllyel megindult, azonban eddig a tettest vagy tetteseket a nyomozó hatóságoknak elfogni nem sikerült. Lankadatlan buzgalmmal folyik tovább a munka és reméljük mielőbb eredményt fognak felmutatni.

— A Chevra Kadisa közgyűlése.

Tegnap délután 4 órakor tartotta a miskolci Chevra Kadisa rendes közgyűlést a tagok élénk érdeklődése mellett. Neumann Adó f. elnöki megnyitó beszéde után Sirausz Ignác jegyző ismertette a zárszámadásokat, melyet elfogadtak és a felmentvényt megalkalt. Majd az 1920. évi költségvetési irányzatot tárgyalták le és elhatározták, hogy addig is, míg új temetői épületet létesítenek, a mostani renoválni fogják. Különböző tarifaemlékek (temetői tagdíj stb) után kimondották, hogy tekintettel az egyesület fejlődésére, az előjárás-got 3 taggal, a választmányt 20 taggal kibővítik, de a választásokat csak a miniszteri jóváhagyás után adják meg. Végül a számvizsgáló bizottságot választották meg, melynek új tagjai lettek: Székely Aladár, Feldmayer Péter és Drucker Dezső. Végül Gotthilf Dávid tolmácsolta a közgyűlés bizalmát az elnökség és az előjárásnak ki-tűnő munkájukért. A közgyűlés megelőzőleg a felvétellezési bizottság tartott ülést, amelyen 126 új tagot vettek fel.

— Természetbeni adományokat kapnak az inségesek. A városnak az az akciója, mellyel az inségesek nyomorán ohajt segíteni, ma ismét jelentős lépéssel jutott előre. A polgármesteri hivatalban kidolgozott terv szerint az inségesek ezennel nem pénzbeli segítséget, hanem természetbeni adományokat fognak kapni. A naturáliák között elsősorban az elsőrendű élelmiszerek szerepelnek, így zsir, bab, köles, só, szacharin és tűzelőfa. Az első alkalommal mintegy kétszáz család fog ebben a jótétevényben részesülni fejkvótá szerint. Egy személy mintegy 300 korona értékű élelmiszert fog kapni egyszerre.

— Megnyílik az Erzsébet-fürdő uszodája. A minden oldalról érkezett sürgős érdeklődéseknek engedve az Erzsébet-fürdő, bár a legnagyobb anyagi áldozatok árán, késztül vitte, hogy az uszoda, mint az előző években, úgy az ide is üzembe helyezhető legyen. Gondoskodás történt megfelelő szénkészletről és így néhány napon belül megnyílik az uszoda.

— Elmarad az iparkamara holnapi ülése.

A folyó hó 27-ére, csütörtökre kitűzött iparkamari szakértekezlet, melynek napirendjén az ipartörvénytervezet szerepel, holnap elmarad és csak június hó 8-ikán fogják megtartani.

— A máv. élelmezési hivatalok országos értekezlete a pünkösdi ünnepek alatt programszerűen folyt le, azzal a különbséggel, hogy a nagy anyaghalmazra való tekintettel az értekezlet résztvevői még pünkösdi másodnapján délután is folytatták tárgyalásaikat. Az értekezleten különösen a kedvezményes áru élelmiszerek és a jövő évi gabona, illetve lisztellátás adtak hosszú és kimerítő megvitatásra alkalmat, nemkülönben az élelmezési hivatalok át-szervezésére vonatkozó több rendbeli indítvány. Általában véve az értekezlet eredményei úgy az államvas-uti alkalmazókatra, mint a hivatalok szervezetére kielégítőek. Az értekezlet tagjai péteek, és szombaton a miskolci élelmezési hivatal üzemelt és hivatalait tekintették meg és szombaton délután hajtottak ki Lillafüredre, ahová az értekezletet eredetileg is kitűzték. Lillafüredről kedden reggel jöttek be Miskolcra és a déli 1 órai vonattal hazautaztak.

— Összeül a statáriális bíróság. Megirtuk, hogy Alsóbrányban pünkösdi hétfőjén Ábrányi Andor, György József ottani legény katonai fegyverrel agyonlőtte. A gyilkost ma behozták a kir. ügyészség fogházába. Ebben a nagyszabású büntvényben szombaton fog ülkezni a dr. Maurer László táblabíró elnökléte alatt működő statáriális tanács. Itt említjük meg, hogy a sajóvárkonyi gyilkost, Berentés Józsefet, aki Pál Gábort egy karóval agyonlőtte nem a statáriális, hanem a rendes büntető bíróság fogja felelősségre vonni.

— Enyhül a kanyaró. A mai napon a rendőrség közegészségügyi osztályán 7 kanyaró megbetegedést jelentettek be. Ez az adat a járvány szűnéséről tesz bizonyosságot, mert még alig pár nap alatt is, az egy nap alatti megbetegedések száma 15 volt.

— A kisgazdapárt — Szikszón.

Szalánczy József a szikszói választókerület nemzetgyűlési képviselője a pünkösdi ünnepek alatt beszámolót tartott a kerületéhez tartozó nagyobb községekben, hogy a nép kívánásait és panaszait meghallgatva, azok teljesítése és orvoslása iránt megfelelően intézkedhessen. Pünkösdi első napján Onga községben, pünkösdi másodnapján délelőtt pedig Aszalón tartott beszámolót. Mindkét helyen úgy a nép, mint a kisgazdák a legnagyobb lelkesedéssel és szeretettel fogadták. Pünkösdi másodnapján délután Alsóvadász község választói előtt tartott beszámolót, melyre a szikszói kisgazdapárt számos vezető embere kísérelte le. Szikszó község határában 70 tagu lovasbandérium zászlókkal és több mint 100 fehérruhás lány virágokkal és koszorúkkal várta a népszerű képviselőt, kinek kocsiját tele-szórták virágokkal, valóságos virág-erdő között vonult be Alsóvadász községbe, a nagyatádi Szabó István vezérlete alatt álló kisgazdapárt régi fészkebe. A községhez vezető több ezer főnyi közönség jelenlétében Kertész János tanító üdvözölte a képviselőt s biztosította a további tanórithatatlanság bizalmáról. Az üdvözölő szavak elhangzása után Szalánczy József részletesen beszámolt a politikai helyzetről, bővebben foglalkozott a földbirtokreformmal, a királyság kérdésével, a felekezeti békeséggel, valamint a békeszerződéssel. A választókat kitartásra és munkára hívta fel s kiemelte, hogy csak az ernyedetlen kitartás, a szorgalmas munka, az egymás megbecsülése és a felekezeti békeség mentheti meg Magyarországot és szeresheti vissza a régi Magyarországot ezeréves határait. Szavait szűnni nem akaró lelkes eljénzéssel fogadták. A beszámoló beszéd elhangzása után kíséreltével a községhez vezető vonult, ahol meghallgatta az előterjesztett panaszokat és kéréseket. A beszámoló alkalmából a fiatalok táncmulatságot rendezett, mely a reggeli óráig tartott. Szalánczy József beszámoló körútját a jövő hónapban tovább folytatja a kerületben s június második felében Szikszón tartja meg, mely alkalommal megalakul a megyei kisgazdapárt szervezete, melyre nagyatádi Szabó István miniszter, Mayer János. Kovács I. János államtitkárok vezetése mellett a kisgazdapárt számos képviselője fog lejönni s ismertetni fogják a párt jövő programját és céljait. (Fra.)

— A megvert erdőkerülő. Bihari Károly kisgyőri erdőkerülő Cs. Török János pár hónappal ezelőtt összeverte, mert a tilosban járó marháját be akarta a községhez ajtani. A bíróság súlyos testi sértésért ma vont felelősségre a harcias kisgyőri legényt, de ítéletet nem hoztak, mert több tanu kihallgatása vált szükségessé.

Harisnyák, keztyűk

uri fehérneműk
nagy választékban

Epstein divatüzletében

Széchenyi-utca 46. szám.

Az Abbázia-kávéházban

május hó 22-től
naponta

Geszti Jenő

és testvére 12 tagu válogatott zenekara hangversenyez.

Hideg buffet! Abbázia vacsora: Hideg borjúkaraj és sertés karaj salátával 25 korona. Abbázia reggeli: Tejszínes kávé, vaj, méz, tojás. Jégbehűtött tejtermékek és tejbe rizs. Jégbehűtött Cólíath-maláta és barna sör, tisztán kezelt hegyaljai és Palugyai különlegességek.

Hirdetmény. (1284—ki. 1920.)
Értesitem a város közönségét, hogy a m. kir. földművelésügyi miniszter 1920—92800. sz. rendelettel a közfogyasztásra szánt tejek gondos kezelése és konzerválása tárgyában rendeletet adott ki, mely szerint a közfogyasztás céljából forgalomba kerülő tejet minden termelő és viszontelárúsító tartozik a leggondosabban kezelni, hűteni, romlatlan állapotban meg tartani. A jéghiány és szállítási nehézségek miatt meg van engedve, a tej megcsavanyodásának a rendeletben előírt módon vegyszerek alkalmazásával való készítése. A konzervált tej megfelelő felirattal látandó el. A konzerváló szer alkalmazásához a kémiai intézet vagy a vegyvizsgáló állomás írásbeli engedélyre van szükség. A rendelet ellen vétőkkel szemben az 1895. évi XLIV. t.-c. illetőleg, a 38286—1896. F. M. sz. rendelet büntető rendelkezései fognak alkalmaztatni. Miskolc, 1920. május hó 25-én. Dr. Hodobay Sándor, polgármester h.

Több százezer koronás lopások a bíróság előtt. Gyűker József, Szepesi Gábor, Szepesi Mihály, Haneke József, Szabó István és több társuk önönildakosok rengeteg lopással, orgazdasággal vádoltak ma a törvényszék büntető tanácsa előtt. Több százezer koronára rug a lopott holmik értéke és a kár, mit a különböző falvakban elkövetett rongálásaikkal okoztak. A bíróság dr. Pongor Gábor és dr. Kőszegi Armand védelme után Gyűker Józsefet 4 évi fegyházra, Szepesi Gábort 3 évi fegyházra, a többi vádlottakat 6 hónaptól másfél évig terjedő büntetéssel sújtotta.

Nagyarányu szegénységélezési akció tervei valósulnak meg rövid időn belül. Plank dr. városi főjegyző a város szegényein való segítés céljából meg tudakolta az összes amerikai társadalmi és jótékonyági egyesületek címeit és valamennyit angol nyelven írt kérelemmel fogja felkérni, hogy küldjenek szeretetadományokat. Hisszük, hogy Amerika és különösen az Unio, mely már eddig is hathatósan segített a magyarországi nyonorgókön, ezúttal sem fogja megvonni támogatását tőlük. A főjegyző reméli, hogy ezen az uton sikerülni fog min'egy nyolc-tíz waggon szeretetadományt kapni, melyet azután ingyen osztanak ki az arra utaltak között.

A piaci drágaság. Az unalmas egyhangu, végtelenségig menő piaci árak ma sem szüntek meg, a lanya kereslet dacára. Az egész hetipiacon csupa zöldségféle volt s az itt ott akadt tej, turó, tejföl, vaj olyan drága volt, hogy azt megfizetni nem lehetett. A tej például 7 koronás árban kelt el literenként. A többi piaci árak a következők voltak: 1 kiló marhahús 80 K, borjúhús 64 K, bányahús 68 K, sertéshús 80 K, disznósír 170 K, füstölt szalonna 165 K, kolbász 100 K, szalámi 160 K, zsírszalonna 150 K, sózott szalonna 140 korona kilónként. Egy kiló vaj 160 korona; a turót egy tányér aljába 5 koronáért mérték. Kilója tehát legalább 40 koronába került.

SZINHÁZ

Műsor:

Egész héten: Szászország.
Szombat délután: Sztambul rózsája.
Vasárnap délután: Tűzpróba.

Négyszer tapsolta eddig végig zsufozt ház közönsége a hamar népszerűvé vált Szászország operettét. Fülbemászó dalai és jobbnál-jobb táncszámai általános tetszést keltenek estéről-estére. A Szászország egész héten műsoron van Helvey, Somogyi Emmi, Gömöri és Lóránt a főszerepekben.

Sztambul rózsája, Fall Leó kitűnő operettje szombaton délután kerül színre mérsékelt helyárrakkal.

SPORT.

Választmányi ülés Ma csütörtökön délután fel 7 órakor tartja a MVSC. választmányi ülését a Korona szálló kistermében. Kérjük a tagok teljes számban való megjelenését. Elnökség.

Döntő bajnoki mérkőzés. A MVSC. vasárnap játsza döntő bajnoki mérkőzését egyedüli riválival a Sátoraljai helyi AC.-al. A mérkőzés igen heves iramnak ígérkezik, mert ettől függ a bajnokság elnyerése.

A Lillafüredi vándorgyűlés. Kilenc évi halgatás után folyó 23-án tíz éves fennállásának ünneplésével kapcsolatosan tartotta a Természetbarátok Turista egyesülete Lillafüreden vándorgyűlést. A gyűlésen résztvettek a miskolci, egri, ujjesi, rákospalotai, erszébet-falvai, budapesti és ferenczvárosi csoportok, a Budapesti Gyopár Turista egyesület 20 taggal, a Borsodi-Bükk Turista egyesület képviselőiben pedig több tag. A vándor gyűlést Novotny Lajos nyitotta meg és javaslatára elnöknek megválasztották Steiner Ferencet Miskolcra, Diváld Regsőt Egerből, Kálmán Endrét pedig Budapestről jegyzőkné. A vándorgyűlésen tárgyalta a Radó Sándor által benyújtott programot, melyet a jövőben lelkesedve fognak megvalósítani és amely programot a Turista-szövetségnek a vándorgyűlés azzal a kérelemmel küldi meg, hogy az illetékes miniszteriumnál járjon el a program érdemleges keresztül vitele tárgyában. A vándorgyűlés Novotny Lajos lelkes záró szavaival ért véget.

A szerkesztésért felelős:

Hoványi Kornél.

FERENCZI B.

könyvkereskedése.

egy-egy könyvet és teljes könyvtárakat legjobb áron vásárol.

Apróhirdetések

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona, legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskeresés hirdetés szavanként 50 fillér, legkisebb hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvételnek kiadóhivatalunkban Széchenyi-u. 87.

Diadal gyorsan fest és tisztít. 240

Hamis fogsorokat veszek. C. m. Bloch Béla okszeresz, Városházter 19. Korona szálloda mellett. 258

Rokkant katonákat, asszonyokat, fiukat magus fix fizetéssel asztalokhoz, újságarusításra felvesz A Reggel.

Gerhardt-cipők tartósak, elegánsak, kényelmesek. 49

Halmos Mór uri és női divat szabó-kellekek és katonai cikkek raktára. Miskolc, Városházter. Telefon 249. 211

Nagy butor eladás. Ausch cégnél Hunyadi utca 2 Városházteri megálló. Egész szobaberendezések, diványok, heverők, sodronyok, afrik matracok, gyerek kocsik és gyerek vaságy fiókkal, virág állványok, konyha berendezések jutányos árban kaphatók Butorokat napi áron veszek. 277

Izletes házikoszt kapható Papszer-utca 26. szám alatt.

Hajdúne Siukmann Dóra, gyors és gépirótanfolyam. Elfogad mindenféle irasmunkák másolását. Városházter 5.

Két kereskedő segéd, aki már fűszernagykereskedésben alkalmazásban volt, azonnali belépésre keresetük Klein Adolf és Fiai cégnél (ezeltt Jordan és Klein) Zsolcaikapu. 289

Keresek azonnalra Hámor vagy Lillafüreden két ágyas batorozott szobát teljes ellátással vagy anélkül. Cim Fischer papirkereskedőnél. 290

Figyelem!

Lányok, fiúk, asszonyok magas százalék mellett lap-árusításnak felvételnek „A Reggel” kiadóhivatalában.

Fényképészeti

lemezek, filmek, papírok és vegyszerek különféle gyártmányokban nagy választékban kaphatók

FERENCZI B.

könyv-, zenemű-, papír- és fényképészeti szaküzletében

MISKOLCZ, Széchenyi-u. 13. Pannónia mellett.

A Kereskedelmi Testület és Kereskedelmi és Iparkamara t. tagjainak és mindazon jó barátainknak és ismerőseinknek, kik felejtethetetlen jó atyánk, illetve szeretett férjem elhunytával részünkkel fájdalommal részvétünkkel fájalmunkat együttelenen igyekeztek, fogadják ezuton halás köszönetüket.

Weisz Vilmos és gyermekei.

Szappanfőzéshez

valódi 128 százalékos nátrionból készült magas fokú maróing. Indigóból készült kékvíz 2 dl. és 5 dl. üvegekben 20 százalékkal olcsóbb gyári árnál.

Weiszfeld I. cég

Szilkszó

Vidéki kereskedők

cipészek és csizmadiák legolcsóbb bevásárlási forrása az

Export

-bőráruház

Forgóhid mellett.

Ertesites.

Értesítjük a hatósági cikkek elárusításával megbízott kereskedőket, hogy a jegyrendszer alapján eladandó szappant folyó hó 27-én és 28-án fogjuk kiadni. Közélmézési Vállalat.

Dr. Fleisch-féle

Leghamarabb megszűnteti a SKABOFORM-kenőcs újból kapható.

Vizketegséget, sümört, Nem piszkít, szagtalan, nappal is használható.

ótvart, rühességet,

á, 10 és 25 koronás dobozokban.

Kapható minden gyógyszerárban. — Főraktár:

TÖRÖK J. gyógyszerár. Budapesten.

Király-utca, 12. szám alatt.

Könyvelésben is járta. megbízható, pontos

pénztáros
kisasszonyt
keres

Ferenczi B. könyvkereskedése

A valódi **'Palma'** kausuk cipősarok ismét kapható **Blau Mór** bőrkereskedőnél Széchenyi u. 102

Antinicotin szivarka-hüvelyek

Livia ALLESSE

Egyedárusító helye viszontelárúsítóknak is
Grünfeld Samu Miskolc Fő-utca 73. sz. Telefon: 444.